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Ânuiu IV. Blaşiu 15 Septembre 1894. Numërulu 39, 

Ce e de făcutu? 
DeunădI amu avutu cutezarea de 

a constata faptulă, că comitetulă nostru 
naţionalii esecutivu e disolvatfi, şi con
ferinţa nostră naţională, — celu puţinu 
pe basa de mai înainte, — nu mai póté 
să se intrunescă. 

Amü făcutu constatarea acesta cu 
intenţiunea cea mai bună. Noi nutrimă 
adecă părerea, că politica pentru a fi 
sănetosă are să ţină contù de faptele 
constatate. Cu tóte acestea ni-s'a fă
cutu imputarea, — ne place a crede, 
că asemenea cu intenţiunea cea mai 
bună, — că a constata aşa ceva e unu 
lucru politicesce imprudenţii. 

Să ni-se ierte, dacă în butulu a-
cestei observări rémânemû şi pe mai 
departe pe lângă constatarea aceea. Să 
ni-se ierte şi aceea, dacă lăsându la o 
parte tóte reservele îndrăznimu a declara, 
că Românii din Ardélú şi Ungaria aşa, 
pe cum suntă astăzi, cu manile şi pició-
rele încătuşate, nu potu să desvólte ne
cum progresă, dar nici macara resistinţă 
de Domne ajută. 

Noi adevëratu că nu ne putemă 
mândri cu aceea, că vedemu şi după 
culisele politicei nóstre naţionale. Dar 
vedemu alte lucruri şi ne înţelepţimu 
din ele aşa, pe cum ne ajută mintea 
şi inima. 

Amu vecjută şi vedemu mişcarea 
grandiosă a unguriloru catolici împotriva 
tendenţeloru radicale ale guvernului şi 
ale independentiştiloru. Amu audită, 

că ungurii catolici neaflându altu re
mediu voru să se lupte împotriva a-
celoru tendenţe din tóte puterile şi che-
mându într'ajutoriu şi pe aliaţii sei 
fireseï. 

„Timeo Danaos et dona ferentes," 
dar în casulu de fată totuşi suntemu 
aplicaţi a nu ne teme de ei aşa de 
tare. Nu ne tememu, de óre ce ei ne 
oferescu nu daruri, pentru ca să ne 
amăgescă cu ele şi apoi să ne învingă 
mai pe uşorii, ci ne oferescu alianţa sa 
în contra vrăşmaşului loru şi alu nostru. 

Şi noi, — după cum arată tóte 
semnele, — lăsâmu lucrulă baltă. Dór 
nu aşteptămu cumva, să ne sbóre po
rumbii fripţi în gură ? Dór nu aşteptămu 
cumva, ca ungurii catolici să lupte sin
guri lupta în contra radicalismului şi 
după învingere să ne róge frumoşii, ca 
să binevoimu a împărţi cu ei prada? 

Asta ar fi o sperare deşertă. Unde 
va fi pe pămîntu învingëtoriu, care să 
oferescă împărţirea prădji altuia, care 
Tar fi pututu ajuta la luptă, a avutu 
cuvinte de a-lu ajuta, şi totuşi nu l'a 
ajutată? Ori dóra îlu, vomu sili la 
împărţirea aceea? Prin ce? Dór nu 
cumva prin neactivitatea, carea, pe cum 
se vede, ne place nespusu de tare? 

Ar fi acesta o sperare deşertă şi 
din causa, că întregii resultatulu mişcării 
catoliciloru unguri e problematică, până 
cându ei nu suntu siguri de ajutoriulu 
nostru. E deci forte probabilă, că ei 
nu voră avé, ce sa împărţescă cu noî, 
dacă noi nu-i vomă ajuta în luptă. 

Să nu ne amăgimă cu părerea op
timistă, că pasivitatea nostră a impusa 
contrariloră. în locă de a ne amăgi 
în chipulă acesta, mai bine amu face, 
dacă amă cerca prin şirurile deputaţi-
loră guvernamentali, şi atunci ne-amă 
convinge uşoru, că noi Românii damă 
partidului guvernamentală din parla
mentă ună contingenţă forte însemnată. 

Totă lumea o scie acesta, şi numai 
noi ne facemă, că nu o scimu, 

O sciă acesta şi cei din partidulă 
catolică, şi de aceea aă apelată ei la aju-
toriulă nostru, fără îndoelă cu inten-
ţiune mai curată de cum s'a îndatinată 
a apela la ajutoriulu nostru corteşiî li
berali pe timpulă alegeriloru. 

O scie acesta şi guvernulu şi vë-
déndu, că partidulă catolică are inten
ţiunea de a ne câştiga pe sama sa, a 
şi înscenată espediţiunea ministrului 
Hieronymi. Acesta voindă să păstreze 
pe sama guvernului spriginulă alegë
torilorù români, a şi promisă revisiunea 
legii electorale. Eră guvernulu vëcjêndu 
fiasculă, care l'a făcută espediţiunea 
aceea, se grăbesce a retrage moméla 
aruncată prin Hieronymi şi a declara, 
că despre revisiunea legii electorale ca 
concesiune pe sama Româniloră nici 
vorbă nu póté să fie. 

Nu numai, ci guvernulă vë̂ êndu, 
că pe Români nici procesulă „Memo
randului" nu a putută, să-i móie, sig-
nalézà prin organele sale deja mesuri 
cu multă mai radicale, prin cari să Io-
vescă de odată în catolici şi în Români.. 

Feuilleton. 
•>!!< 

0 întrebuinţare practică a telefonului. 
*_ Domnulă Wood se aşedă comodă într'unu 
jilţu din biroulă sëu de lucru cu ună aeră, 
ce numai ună milionară şi-iu scie lua. Pe 
lângă aceea îşi aprinse o Havanna aşa de grosă 
şi de aromatică, pe cum numai unui milio
nară îndecită i-se şede. 

Nu-î vorbă, domnului Wood II şi da 
mâna, să facă de astea. Elă era numëratu 
intre cel mal avuţi omeni din oraşulă Boston. 
Cum s'ar şi puté, ca ună milionară să nu se 
deosebéscà de celalalţi muritori? Şl-apoi o 
Superbas de Cuba ori o Floras finos ce-î este 
unul milionară? Alte, alte mijlóce de a stră
luci, de a arëta, ce poţi tu şi altuia nu póté ! 
Şi multă Îşi bătea elă capulă cu gânduri de 
astea. Locuia într'o vilă în depărtare de 
câteva miluri delà Boston. Şi câte. scumpe-
turi nu cuprindea vila aceea! Cele mal mo
derne şi mai antice tablouri decoraă păreţii 
caseloră lui. D'apol sculpturile! Eraă totă 
atâtea cap d'opere. Mobilele elegante şi 
cu gustă eraă de o fruraseţă netăgăduită. 
Nu numai faţa, dar şi dosulă loră era de o 

broderie de metasă grosă şi măestră. Ce 
luxă nu era şi în bucătăria lui! Numai 
delicatese se serviuă la masa lui. Cum ar 
fi şi sciută elu, să se mai uşureze de sume
deniile de dolari, ce într'adeveră păreau că 
plouă în casa lui. Căci numai întreprinderea 
cea mal de pe urmă cu untură de porcă î-a 
adusă considerabile sume in aură şi argintă. 

Dar éta o idee minunată! 
O legătura de telefouù între vila lui 

de afară de oraşă şi îutre cancelaria luî din 
oraşă. „Ce minunată lucru," îşi gândia no-
rocosulă speculantă de untură de porcă. 
„Drăguţa mea soţie de aci încolo îmi va puté 
destăinui prin aparatură vorbitoriă dorinţa 
sa de a merge la teatru, la concertă ori la 
operă şi nu va mai suferi din pricina depăr
tării mele. Cea mal mică a ei dorinţă de 
adi încolo îmi va fi sfîhtă. De ce trăescă 
eă, dacă nu pentru ea? Şi apoi dacă nu 
mi-ar da mâna!" 

Domnulă Wood se felicită însu-şî de 
acesta frumosă idee. PrintFunű omă ală seă 
şi-o şi puse în deplinire. în scurta vreme 
legătura telefonică între vilă şi biroă era 
gata. Milionarii Bostonului se făcură vineţi 
de ciudă, cândă aflară de acésta. Ér Wood 
se făcu roşu de plăcere, îşi cercă aparatulû 

pentru întâia oră întrebându-şî ângeraşulăr 

dacă are vre o dorinţă. 
Până aci aă ajunsă lucrurile, cândă ama 

vedută pe dlă Wood comodisândă în jilţulă 
seă, şi pe cândă arunca fumuri de Havanna 
gândindu-se, câtă de bine e, cândă totuşi are 
omulă o sumuliţă de bani şi ună bună gustă 
de a-i sei folosi. Atunci sună aparatulû 
anunţându-i, că diu vilă vrea, sà-I vorbescă. 

Elă se ridică şi dice cu glasulă de ju-
mëtate: „Sigură ea doresce, să audă de 
sară pe Rigoletto." 

Apoi se duce la tubă şi strigă in elu : 
„Ce poruncesce porombiţa mea?" 

Respunsulă urmă pe dată. 
„ïértà-тё, dar vedă, că më schimbi cu 

altuia, şi nu më ţinl de celă ce suntă într'a
deveră." 

„De cine am dar onorulù?" strigă dlă 
Wood. 

„Smith, pungaşuiă." 
„N'am priceputa vorba de pe urmă," 

dise Wood înlemnită. 
„Мё chemă Smith şi suntü pungaşu," 

sună respunsulă clară. 
Dlă Wood schimbă la feţe. 
„Nu face glumă, ei spune, cine eşti şi 

ce doresci," telefona Wood. 
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în Dobriţină adunarea regnicolară 
a înveţătoriloru, ţinută cu asistinţa in-
spectoriloru şcolari regesei, a pretinsu 
deja secularisarea şcoliloră. Şi foile 
guvernamentale secundeză deja neînce-
tatu acestei pretensiunî. Până şi „Pester 
Lloyd", fóea cea mai de frunte a gu
vernului, scrie deja fără lécu de réserva, 
că „dacă s'a pututu introduce căsătoria 
civilă, apoi ca, urmare firescă după se
cularisarea căsătoriei are să urmeze 
cea a şcolel." 

N'avemu deci timpu de perdutu. 
în faţa unul guvernu liberală-francma-
sonu, care e totdeuna cutezătoriu şi nu 
face multă alegere între mijlóce Iertate 
şi neiertate, nu vomu ajunge departe cu 
acţiuni pacinice ca a primatelui Vaszary 
şi ca a revocării congresului nostru con
vocaţii spre a protesta în contra că
sătoriei civile, dar nici cu o politică 
de pasivitate neorganisată. 

Pote că eră ne vomu audj învi
nuirea, că amu comisu o imprudenţă, 
ba că ne silimu a sparge solidaritatea 
nostră de până acum. Dar pe noi asta 
de locu nu ne atinge. Organulă nostru 
are .să apere interese cu multu mal mari 
şi mai sfinte de cum este unu programú 
politicu, care pe cum s'a statoritü cu 
maîoritate de voturi, întocmai aşa cu 
maîoritate de voturi se pote şi schimba, 
dacă aşa pretindu împrejurările. De 
aceea pe noi eventualele învinuiri ne
drepte ale ómeniloru de locu nu ne 
atingă. Numai consciinţa să ne spună, 
că bine amu făcutu, ce amu făcuţii. 

Şi consciinţa nostră ne impune, să 
spunemu fără réserva, că pe noi nu ne 
mulţămesce neactivitatea plină de ve
leităţi, în care ne-amă cufundata delà 
procesulu „Memorandului" înçoce. Ba 
spunemù încă şi maî mulţii: o politică, 
care constă singură numai din agitarea 
spiriteloru, pe noi de locu nu ne mul
ţămesce. Ea n'a sciutu să ne păzescă 
sfinţenia şi caracterulu naţionalii alu 
familiei şi nu va sei să ne păzescă nici 

„Me bucurii, c i ieai lucrulă numai de 
glumă. Ascultă dar, să te lămurescă. Eu 
am întratu cu omenii mei în locuinţa dtale, 
am încuiata în locu siguru pe dómna soţie 
şi pe sluji, şi pe cum vedî, de totu, ce al, 
dispună eû. Ascultă numai liniştita, că scăpare 
nu aï. Ajutoriulă poliţiei nu-ţi va aduce nici 
unu folosu. Seiu eu dór, ce faca. Nu pentru 
întâia oră isprăvescă astfelu de afaceri. Câtu 
ce te depărtezi delà telefona, să scii, că vila 
întregă va fi numai flăcări. în salonă am 
pusu grămedji de paie, câteva butoiaşe de 
petroleu şi şi ceva prafa de puşcă. Credn, 
că eşti convinsu. domnule Wood, că atîrni 
delà graţia mea." 

„Criminalnle, tălhariule , pungaşule!" 
sbierà bietulù Wood. 

„Dar se ne íntórcemű ia obiecta. Am 
lipsă de 5000 de dolari, şi dacă binevoesci 
a mi-î solvi, te asigură pe cuvîntulu meä de 
onóre, că nu vei avé nici cea mai mică pa
gubă." 

„Me ruinezi," rëspunse Wood. Acésta 
era o frasă, pe carea de multe ori a rostit 'o 
în trebi comerciale. 

„Domuule Wood, gluinescï. Dór eä 
sciă, că untura de porcă s'a vîndutu cu multe 
percente." 

„Nu potù," rëspunse Wood prin telefonu. 
„Me îndemni, să facă o crimă. Soco-

tesce bine, căci chibritele le ţinu în mână. 
Da ori nu? Vrei, să plăteşt i?" 

caracterulu confesională şi naţională alu 
şcoleî nóstre. 

De o cam dată însă nu ne sim-
ţimă competenţi, să păşimu noî înaintea 
poporului nostru cu propuneri concrete 
pentru acţiunea, ce ar trebui să o des-
voltămu în timpulu acesta plinii de pri
mejdii, ci întrebămu cu insistinţă pe 
aceia, pe cari încrederea comună i-a 
pusu, să ne conducă: Ce e de făcutu? 

Presa şi cardinalulu Vaszary. — „Vater
land" în primulii sëu delà 6 a c. publică 
următorea corespondinţă : 

„Roma, 3 Septembre. Tuturora cato-
licilorú adeveraţi şi mai multu decâtă la toţi 
cardinalului primate Vaszary trebue să-I 
causeze supărare laudele, ce le face în фіеіе 
acestea presa liberală şi jidovescă acestui 
eminenta purtătoria de purpură. Acésta este 
fără îndoelă unu abusă de unele cuvinte dise 
de primatele şi o mistificare a intenţiuniloru 
lui, ceea ce pote da nascere la credinţa, că 
S. Scaunu ar aproba, că nu se face nici o 
opuseţiune seriosă agresiuniloru crescânde 
ale guvernului ungurescu, ori că S. Scaună 
recomandă o neactivitate indolentă faţă cu 
primejdiile, ce ameninţă regatulă sfîntuluî 
Ştefană. 

„Fie care ungură scie, că Papa a în
demnată episcopatulă spre a face totă posi-
bilulă pentru împedecarea noueloră legi ini
mice creştinismului şi societăţii; că elă şî-a 
esprimată mal adeseori mulţămirea asupra 
activităţii măreţe a respectabilului conte 
Ferdinand Zichy şi asupra cooperării prestate 
de alţi magnaţi şi laici fruntaşi; că elă a 
binecuvîntată congresele catolice din Buda
pesta şi Pressburg şi resoluţiunea luată acolo ; 
că i-a produsă bucurie activitatea neohosită 
a clerului subalternă şi tineră întru apărarea 
doctrinei celei sănetosă; că elă a încurajată 
foile catolice, ca în mânia greutăţiloră situa-
ţiunil actuale şi ale prigoniriloră nemeritate 
să continue a păzi cu bărbăţie stindardulă 
bisericeï şi a apëra voinţa mareî maiorităţi 
a poporaţiuniî. 

„Este claru, că numai lucrândă cu fi-

„Fie dar," suspină milionarulă. 
„în câteva clipe ţi-se va présenta In 

biroa o persona încrezută a mea. Vei avé 
bunătatea de a-I numëra suma sciută, şi cu
vintele, ce le vei аиф delà omulă acela, 
mi-le vel telefona îndërëpta ca ună felă de 
documentă despre admanuarea baniloră. Suntă 
patru óre. Tocmai a întratâ omulă meă In 
birouia dtale." 

Dlă Wood se întorse óre cum involun-
tariă înapoî. Şi spre cea mai mare a sa 
mirare se vëdu faţă In faţă cu ună omă de 
ună esterioră forte suspectă, care-i (Lise c u 

una glasă uscată şi aprópe în tonă oficiosă: 
„Pentru dlă Smith am să incasseză suma 

de 5000 de dolari." 
„Da," rëspunse Wood înfiorată în tote 

vinele şi desfăcu una puiucă ală mesei, din 
care luă ună tencă de hârtii, şi după ce 
numërà din ele 5000 de dolari, pe cele rëmase 
le puse erăşi la locă óre cum cu sfială. 

„Nu m'ai puté cinsti cu o ţ igară?" (\\se 
străinulă. 

„Prea bucurosă!" rëspunse Wood şi-lă 
îmbiă cu ţigări. „Spune-mi acum cuvintulă 
de încredere!" 

„Cum înşeli, aşa te îuşală!" d ' s e stră
inulă şi clătinândă din capă se depărta. 

Er Wood se apropia de apărată şi rë
spunse: „Cum înşeli, aşa te înşală. Dar 
acum te rogä, die Smith, depărteză-te. Paiele 
lasă-le numai în salonă, ér câta privesce pe 
nevasta mea . . . " 

delitate în acesta direcţiune şi urmându aceste 
principii este eineva îndreptăţită a se lăuda 
cu aprobarea Scaunului Apostolică. Pentru 
aceea cela mai rëû serviţia, ce-lă pote presta 
presa liberală de dincóce şi de dincolo de 
Leitha primatelui, este a-i atribui ună pro
gramă, pe care dlnsulă celă dintâiă trebue să-lă 
respingă ca falsă din fundamentă, ca nedemnă 
de caractëruia sëu, şi vătemătoriă înaltului 
oficia, ce-lă portă." 

„Osservatore Romano", fóea oficiosă a 
Vaticanului, declară de falsă scirea publicată 
de „N. Fr . Presse" şi „Corespondence de 
Hongrie", că adecă cardinalulu secretariă de 
stată ar fi dată verbală anumite inviaţiuni 
primatelui Vaszary cu privire la atitudinea 
pacifică a episcopatului ungară In cestiunea 
cunoscuteloră reforme bisericesci politice ale 
guvernului, şi adauge, că dupăce suntă cunoscute 
vederile cardinalului secretariă de stată şi 
enunţările făcute de c i t r ă S. Scaună mai de 
multe ori şi cu totă hotărlrea, este de pri-
sosă a mai declara, că ceea ce comunică nu
mitele foi, nu e altceva decâtă o scornitură 
fantastică, care are de scopă a seduce opini-
unea publică, a présenta în o lumină nefa
vorabilă pe cei mai zeloşi aperătorl ai causel 
catolice şi prin acesta a provoca incertitudine 
şi stagnare în tabăra catolică. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Contele Zichy Ferdinand publică 
în „Fejérmegyei Napló" unu articula în
titulată „Înaintea nóuei lupte", în care 
aretândă, că proiectele bisericesci-politice 
votate de camera deputaţiloră, dară încă 
netrecute prin casa de susă, în multe 
privinţe suntu contrare credinţei creştine, 
eră din punctă de vedere politicü suntă 
periculóse. Nobilulă conte promite, că 
face totă, ce-i este cu putinţă pentru în
lăturarea pericululul. 

„M. Állam" este informată, că 
Sfinţia Sa a dispusă conchemarea con-
ferenţel episcopatului catolică spre a sta-

„El nu i-se va atinge nici ună firă de 
peru. Nu uita, domnulă meă, că eă suntă 
ună gentilomâ." 

Dlă Wood respiră uşurată de o povară 
de 5000 de dolari. 

Nici odată nu i-se păru dlui Wood aşa 
lungă drumulă până acasă. I-se părea, că 
elă stă liniştită lu echipajă, pe cândă vila 
este cuprinsă de flăcări, şi ângerulă lui, soţia 
lui . . . Şi la acesta gândă îşi acoperia faţa. 
cu manile. Apoi ună presimţă. Gentilomulă 
de sigură II va fi petată cu'-petroleă frumósele 
mobile îmbrăcate în damastă. 

O îndoelă nervosa îlă consuma. De 
4ecl de ori îmboldia pe vizitiulă, să mâne 
mai repede. *în sfârşită totuşi ajunse să-şi 
revadă vila. Şi minune, nici o schintea nu 
se zăria. De sigură foculă va isbucni numai 
mai tâ rd îă! 

Dlă Wood pëtrunse repede în odaea 
nevestei sale, şi pe ea o găsi pe sofă cetindă 
liniştită una romană. Ea îlu întrebă cu ochii 
mirându-se de nelndatinata lui sosire şi de 
chipulă, ce-lă făcea. 

„Ce vel fi suferită tu, porumbiţă dulce !" 
(tise elu de câteva ori una după alta, fără 
să dea altă răspunsă. 

Dna Wood cre<Ju, că elă a avută vre o 
perdere în negoţă şi-i dise: B Ce , a mersă 
rëû cu untura? Dar nu te supăra, dragă!" 

„A, lasă untura! Dar spune-mi, dră
guţă, mişeii n 'aă dată focă?" 
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tori modalitatea mergerii la Maiestatea 
Sa şi plănuiţi de acţiune pentru viitoriă. 

Deputatulu Vajay István (preotu) 
prin unu apela publicată ín „M. Allam" 
resusciteză de nou idea mergerii la Mo-
narchulu spre a împedeca sancţionarea 
legii despre căsătoria civilă. Spre sco-
pulu acesta propune, să se organiseze 
catolicii bine şi să înfiinţeze în Buda
pesta unu comitetă centrală esecutivu. 
La mergerea înaintea Monarchuluî să fie 
invitaţi prelaţii, magnaţii, capitulele, pro
topopiatele, deputaţii catolici, inteligenţa 
şi poporulu catolică. 

La universitatea din Budapesta s'aă 
numită de curendă doi profesori jidani, 
deşi acésta universitate este fundată de 
nemuritoriulă primate Petru Pázmán. Până 
acum nu a fostă nici ună profesoră publică 
ordinariă nebotezată la universitatea 
acésta, a cărei caractëru ar trebui să fie 
catolică. Acum în era liberală de odată 
s'aă denumită doi şi s'a deschisă calea 
profesuriî pentru mai mulţî Jidani. Pro
fesorii jidani denumiţi de curendă suntu 
Goldzieher Ignátz pentru limbile orien
tale şi Schwarz Gusztáv pentru dreptulu 
romană. De aici înainte preoţii catolici, 
cari dorescü a obţine doctoratulă în ca-
nóne la facultatea juridică din Budapesta, 
voră trebui să se supună la esaminare 
din partea jidanului Schwarz. Aici duce 
politica pacinică a episcopatului ungu-
rescă catolică. 

Italia. 
în 2 şi 3 Sept, s'a ţinutu în To

rino congresulă eucharistică, la care aă 
participată la 50 de prelaţi, numeroşi 
preoţi şi preste 40,000 de credincioşi 
laici. Cu ocasiunea congresului era să 
se facă îu oraşă o procesiune cu s. Cu
minecătură, dară prefectulü de Torino a 
oprit'o în momentulă ultimă. In con-
gresă s'au ţinută mai multe disertaţiuni 
despre s. Eucharistie privită din diferite 
puncte de vedere. S'a cetită şi o epistolă 
a Papei, care laudă pe membrii congre-

„Sermane," îi qMse suspinândă. „De 
sigura e însemnată perderea ta." 

„Ce-mi pasă mie de 5000 de dolari, 
dar aşi vré, să sein, că cine e miserabilulă 
acela." 

„Cine, pentru numele lui Dumne4eă?" 
„Pungaşulă!" strigă Wood neliniştită. 
„Dór nu va fi fostu la noi!" strigă 

femeea nu mai puţină surprinsă. 
„Dar mişelulă nu te-a încuiată?" 
„Pe mine? Dar ce vorbesci?" Şi se 

Înroşi până la urechi. 
„Intr 'adeveră ml-am perdută mintea. 

Spune-mi, te rogu, ce s'a întîmplată aici, de 
c iudă m'am depărtată eu?" 

„Nimica a l t a , fără unù domnù, unù 
anumitû Smith . . . " 

„Ei, ş i? Spune-mi, te rogă, to tă?" 
„S'a presentatù forte elegantă şi m'a 

rugată, să-i permită, să-ţi împărtăşescă prin 
telefon ù o afacere neguţătorescă." 

„Şi n'a dusă paie şi petroleă în salonu ?" 
Întrebă Wood. 

„La ce să fi dusă paie şi petroleă?" 
„Bine, dar nu ţi-a spusă nimica?" 
„Ba da. Dicea, că telefonulă e ună 

lucru comodă şi practică." 
„O!" Wood îşi uită gura deschisă. 
în capulu lui era acum lumină. Acum 

sului pentru manifestarea credinţei loră 
în s. Eucharistie. 

Ca faptă îmbucurătoriu înregistrămă, 
că guvernulă italiană în fine a dată ese-
cuatură tuturora episcopiloru numiţi de 
Papa, până şi patriarchului de Veneţia, 
pentru numirea căruia s'a născuta con-
flictulă între guvernă şi S. Scaună. 

Belgiu. 
In 4 1. c. s'a deschisă în Bruxelles 

ală IlI-lea congresu internaţională ală 
înveţaţiloră catolici, care a fostă forte 
bine cercetată. între disertaţiunile ţinute 
în diua primă mai însemnată este a car
dinalului archiepiscopă Goosens, care a 
espusă cu multă claritate raportnlă între 
biserică, credinţă, sciinţă şi progresă, 
în dilele următore încă s'aă ţinutu dis
cursuri, în cari s'aă tractată cu profun-
ditate şi cunoscinţă de causa mai multe 
cestiunî de actualitate. Congresulă s'a 
închiată în 7 a c. Proximulă congresă 
se va ţine la Freiburg (Elveţia). 

Revistă politica. 
Afaceri interne . 

Sâmbăta în 8 a c. capulü indepen-
dentiştiloră Iusth Gyula şî-a ţinută darea 
de samă înaintea alegetorilorü sei din 
Szolnok. Pe cândă voia să-şi justifice 
purtarea din dietă cu ocasiunea desba-
teriloră asupra căsătoriei civile, mai mulţi 
alegëtori l'aă întreruptă strigândă, că nu 
le trebue căsătoria civilă, care strică şi 
batjocoresce religiunea. Iusth a rugată 
pe alegëtoriï sëï, să-lu asculte, deórece 
din causa sgomotului şi a deseloră în-
trerumperî nu póté continua discursulă, 
eră căpitanulă de poliţie a deţinută pe 
ună individă, fiindcă a întreruptă pe 
oratoră. 

La Szabadka s'a constituită ună 
nou partidă catolică poporală, deórece 
partidele politice de până acum prin 
ţinuta loră aă venită în oposiţie cu ve
derile alegetoriloră sëï. Noulă partidă 
îşi va publica în curendă programulă, a 
cărui puncte cardinale le formeză : cesti
unea religiosă, cea economică şi cestiunea 
de naţionalităţi. 

Revisiunea legii electorale se vede, 
că a fostă numai o golă promisiune a 
liberalului Hieronymi, căci după ce s'a 
declarată Tisza la Oradea mare în contra 
revisiuniî, acum vine şi semioíiciósa „Pol. 
Corr. " şi scrie a fi informată din Buda
pesta, că nici ună politică magiară cu 
influinţă nu voesce a esecuta reforma 
legii electorale ca ună mijlocă spre a 
resolva cestiunea română. Nici odată 
nu a fostă obiectă de deliberare seriosă 
o atare reformă electorală, care ar fi cu 
considerare la gravaminele române, şi 
cercurile normative nici cândă nu aă 
avută de cugetă, să creeze o atare lege 
electorală. Gestiunea reformei este forte 
grea, pentru aceea este de lipsă, să se 
discute mai întâia în publică, ca să ,se 
chiarifice ideile. La o lucrare legislativă 
apropiată în direcţiunea acésta nici nu 
se póté cugeta. Aşa dară dlă Hiero
nymi şi toţi cei ce vîneză după Români 
moderaţi, saă nu aă cunoscută vederile 
cercuriloră normative (?), saă aă voită să 

amăgescă pe cei simpliculi şi creduli cu 
frase liberale. 

Italia. 
Anarchismulă îlă face pe Crispi re

ligiosă. Acésta apare din vorbirea cea 
ţinută de dînsulă în Neapolă cu ocasiunea 
desvëliriï tabulei monumentale ridicate îu 
10 Aug. din iucidentulu aniversării a 
10-a, de cându a cercetată regele Um
berto pe timpulă colerei oraşulă Neapolă. 
Crispi a diso: „Societatea trece acum 
prin o periodă critică. Mal multă de 
câtă ori cându simţimă lipsa, ca ambele 
auc tori taţi, cea civilă şi cea bisericeseă, 
să purcedă în înţelegere şi să readucă 
la calea adevëruluï şi a Iubirii pe po
porulă celu sedusă. Din ascundëtura în-
tunecosă ese o sectă greţosă, care pe 
stindardulă sëu a scrisă cuvintele acestea : 
„Nu ne trebue Dumnedeă! Nu ne trebue 
domnitoriă ! " Adï la acésta serbare come
morativă unihdu-ne să formămă o falangă, ca 
să strivitnă acesta monstru. Să scriemă pe 
stindardulă nostru: „ în numele lui Dumnedeu 
şi ală regelui pentru patrie." Să arbo-
rămă acesta stindardă şi să-lă aretămu 
poporului ca semnă ală mântuirii: In 
hoc signo vinces!" 

De ar umbla Crispi pe calea ade
vëruluï şi iubirii faţă cu biserica, s'ar 
mântui mai curendă de monstrulă, ce-lă 
face, să fie credinciosă, adecă de anar-
chismă. 

La Livorno le-a succesă anarchişti-
loră a alege în magistratulă orăşenescă 
pe Defelice, care e condamnata pentru 
turburările din Sicilia. Alegerea lui s'a 
anulata, dară ea arată, la ce influinţă 
mare aă ajunsă anarchiştii în ţară. 

Bulgaria. 
Stambulov celă adorata odinioră de 

poporulă bulgară, după ce a cădută delà 
putere, a devenită omulă cela maî ur
gisită. Poporulu de repeţite ori a de
monstrata în contra lui, eră în timpulu 
din urmă făcendă în „Frankfurter Ztg" 
unele declaraţiuni ofensâtore pentru prin-
ţulă Ferdinandă, a fosta trasă la jude
cată de justiţia bulgara, eră poporulă l'a 
atacată pe strade cu bâta vulnerându-la^ 

Ministrulă-preşedinte Stoilov cutrieră 
ţara spre a câştiga aderenţi pentru cu-
noscutulă seă programă. Se şi spereză, 
că la proximele alegeri guvernulu actuală 
va avé o maioritate impunetóre. 

Ministrulă rusescü Witte, care pe
trece de présente în Abbázia, interwiewatu 
de ună corespondenta delà „N. Fr. Presse", 
dice, că stările din Bulgaria nu suntă 
legale, alegerea principelui Ferdinandă 
nu s'a întîmplată Sn sensulă tractatului 
delà Berlin, pentru aceea elă nu a fostă 
recunoscută nici de o putere. Rusia înse 
nici cândă nu va face din acésta casă 
de râsboiă. 

Corespondinţe. 
Bucium-Şasa, 28 Aug. 1894. 

Clarissime Domnule Redactorii 1 
în Nr. 35 alu preţuitului diarö „Unirea* 

On. Ioanù Maioră parochù în Roşia montană, 
în locü de a descrie în modu cuvenitu ob-
iectulă conferinţei nóstre preotesei ţinute îu 
6 Aug. n. a. c , împarte lecţii de dreptulă 
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bisericescul, nu numai capelaniloru din trae-
tulú Roşiei mont,., ci şi celoralalţi capelani 
din archidecesă. 

Procedura părintelui Maioru în cestiunea 
de faţă aruncă o umbră grosă asupra repu-
taţiunii capelaniloru din acestü tractö în ceea 
ce privesce modulă loru de cugetare, sim-
ţemintele, şi loialitatea loru, şi pentru aceea 
a şi produsù corespondinţa din vorbă o in
dignare şi mâhnire mare. 

Să më ierte părintele Maioru, dar ce
stiunea aşa, pe cum a fostu pusă de dlnsulu 
în publicitate, e falsă şi cu scopulă tenden-
ţiosu de a discredita pe „unii" capelani din 
tractulu Roşiei montane. Căci din totă co
respondinţa nu apare altceva decâtu cerbi-
coşia şi ignoranţa acelora capelani faţă de 
cestiuuile de dreptu bisericescu, şi încă ce 
e şi mai multu: infidelitate faţă de s. Bise
rică gr. cat. 

De aceea vinu şi constate, cumcă ca
pelanii din acesta tracta necum în vorbă 
sau faptă, dar nici In intenţiune nu aű avută 
nici cându, şi nu au nici în présente gândulă 
de a denega ascultarea cuvenită, saă de a nu 
recunósce cutare instituţiune bisericescă deve
nită lege prin sinódele legale. 

Şi chiară In casulu de faţă negă ab
solute, că ar fi fostu atacată jurisdicţiunea 
parochilorü ca atare. Şi dacă s'a născută 
óre care vorbărie în obiectulă acesta, — că 
discursuri de dreptă bisericescă sciă, că nu 
s'aă ţinută, — atunci aceea s'a născută numai 
in vederea modalităţii, cum ar fi aplicată pă
rintele Maioră a deprinde acea jur i sdkţ iune , 
dacă ar avé capelană. 

Recunoscă, că în parochie parochulă 
a re totă jurisdicţiunea, ér capelanulă numai 
atâta, câtă ÎI concede parochulă, observă însă 
cu tote acestea, că relaţiunea acésta nu póté 
fi nici odată a domnului faţă de sclavă, şi 
că pe lângă „totă" jurisdicţiunea şi parochiî 
trebue să fie conduşi de spiritulă blândeţei 
şi carităţii frăţesci faţă de capelanii loră, 
carî aă multe note asemenea loră, şi că In 
deprinderea jurisdicţiunil fie faţă de capelani 
saă credincioşi, — ca lucrarea să fie mănosă 
şi ducetóre la scopă, — se recere nu numaî 
teorie secă, ci şi inimă şi multă prudinţă, — 
ună lucru, de care se pare, că dlă Maioră nu 
vre să ţină samă. 

în sensulă acesta a fostă considerată 
cestiunea din partea capelaniloră, şi În înţe
lesulă acesta s'a pretinsă consideraţiune faţă 
de capelani fie ad personam, fie sistemisaţi, 
şi în sensulă acesta s'a esprimată şi sentinţa 
de „primus inter pares", şi nu In sensulă pre
sentată de părintele Maioră. Şi chiară de 
aceea nu se póté presupune, că capelanii 
„afecteză vederi contrare" în cutare şi cu
tare instituţiune bisericescă. De dreptulă de 
denumire a capelaniloră, despre care face po
menire părintele Maioră, nici poveste n'a 
fostă cu ocasiunea acelei conferinţe. 

Totă aşa greşesce părintele Maioru şi 
cândă dice» c ă : „După ce amă ieşită din 
conferinţă, erăşi am audită dicêndu-se: Să nu 
lăsămă, să se înculbe datine papistăşesci în 
sfera de dreptă ală bisericei nóstre." 

Cu aserţiunea acésta Dsa nu dovedesce 
altceva decâtă multă reavoinţă, şi încă cu 
atâta mai multă, cu câtă duce în rătăcire şi 
Onor. Redaeţiune făcendu-o, să credă despre 
„unii" capelani din tractulă Roşiei lucruri, 
la cari ei nu s'aă gândită nici odată. 

Astfelă stândă lucrulă întregă vorbărie 
asupra jurisdicţiunil parocbiloră nici nu me

rita să fie dată publicităţii, dacă părintele 
Maioru ar fi avută buna intenţiune, să o lase 
între marginile, în care întru adevëru s'a 
mişcată, şi să nu o umfle, câtă să n'o mai 
poţi cunósce, numai de dragulù de a da ca
pelaniloră câteva lecţii, pe cari îlă rugămă, 
să şi-le ţină Dsale. 

lom Băbuţă, 
coop. gr. cat. 

La cestiunea nostră. 
Conferenţa interparlamentară delà Haaga 

s'a Închisă lu 6 a c. Despre decursulă ei 
delegatulă magiară Pázmándy raporteză, că 
a fostă nefavorabilă pentru Români şi mă-
gulitoriă pentru Magiari. Lucrulă însă nu 
stă aşa. Pásmándy celă aici acasă cu gură 
mare, acolo s'a distinsă prin tăcere. Deşi 
guvernulă ungurescă şi ministeriulă comună 
de esterne aă lucrată la guvernulă holandesă, 
să nu admită în conferinţă cestiunea de na
ţionalităţi în statele polietnice, acésta ce
stiune totuşi a fostă tractată in abstracto 
aşa, pe cum aă dorită Româniî, în intere
sau tulă raportă ală Elveţianului Gobat. Contra 
espunerii acestui raportă a fostă delegatulă 
austriacă br. Pirquet, celă germană Dr. Hirsch 
(jidană), celă francesă Traireux, care regretă, 
că Româniî suntă asupriţi, dară nu află con
sultă a tracta acolo cestiunea de naţionali
tăţi, preşedintele Rahusen şi ceîalalţî olandesi, 
cari se vede, că aă făcută promisiuni agenţi-
loră guvernului magiară. Altcum Rahusen a 
declarată, că-i suntu simpatici Românii, şi că 
e de dorită, ca sortea loră să se îmbunătă-
ţescă, nu află tnsă oportună a se ocupa de 
cestiunea naţionalităţiloră, spre a nu escita 
susceptibilităţi şi furtuni din partea unora 
guverne, de a cărora simpatie nu se potă 
lipsi. Pentru raportulu lui Gobat a vorbită 
Urechia nimicindă argumentele contrariloră. 
Elă a fostă susţinută de simpaticulă mar-
chisă Pandolfi (italiană), de Joung (francesă) 
şi de ceîalalţî delegaţi români şi străini. 

Lucrarea dlui Gobat are următorele dóue 
conclusiunî: 1. „Drepturile politice fiindă o 
emanaţiune a indengenatului, nimeni nu póté 
să fie lipsită de dlnsele directă saă indirectă 
într 'ună stată polietnică, pentru motivulă, 
că nu aparţine la naţioalitatea dominantă. 
Diversele naţionalităţi, cari compună ună 
stată, aă dreptû la o representaţiune equi-
tabilă în tote serviţiile publice." 2. „Naţio
nalităţile, posedândă o valóre etnică, apre-
ţiabilă, aă dreptulu de a fi recunoscute ca 
atari în statuia polietnică în adeveră nu ca 
elementă centrifugă, ci ca parte din corpă 
organică. Prin urmare guvernulă statului 
trebue să respecteze: 1. limba loră, 2. reli
giunea, 3) moravurile şi obiceiurile cu con-
diţiunea, ca ele să nu fie contrare ordinii 
publice." 

Propunerea dlui Urechia de a se lua 
la desbatere raportulu lui Gobat a cădută cu 
7 voturi contra 10. Din acésta votare facă 
Ungurii mare capitală, dară fără motive de 
ajunsă, căci francesulă Traireux, care a votată 
contra lui Urechia, imediată a propusă ur-
mătorea moţiune: „Conferenţa interparla
mentară recomandă fiecărui din grupurile de 
naţionalităţi, care o constitue, de a lucra 
totdeuna din puuctulă de vedere ală regule-
loră superióre a justiţiei în actele politice, 
în care suntă chemaţi a participa." Moţiunea 
acésta, pe care Traireux o esplică de o dulce 
desaprobare a făptuiriloră contra Româniloru, 
a fostă primită cu unanimitate de cătră 

membrii conferenţei, ceea ce invólve în sine 
o condamnare a politicei ungurene faţă de 
naţionalităţile nemagiare. 

Pázmándy a propusă, ca pentru anulă 
1896 să se ţină conferenţa în Budapesta. D. 
Urechia combătendă acesta propunere a disă, 
că conferenţa actuală nu are dreptulu de a 
decide despre şedinţa din 1896, ci acésta o 
va decide conferenţa, ce se va ţine la Bruxelles 
în anulă viitoriă. în totă casulă nu se póté 
primi Budapesta, pe câtă timpă Ungurii nu 
voră face dreptate Româniloră. Propunerea 
lui Pázmándy a fostă respinsă. Cu tote aceste 
foile magiare susţină, că e primită. Dlä V. 
A. Urechia a fostă realesă membru tn comi
tetulă de delegaţi pe 1894—5. 

Din incidentulă congresului igienică 
şi demografică ţinută din 2—9 Sept. tn Buda
pesta foile magiare aă atrasă atenţiunea mem
briloră străini şi asupra stăriloră politice din 
ţara nostră. 

„Dreptatea" în nrulă delà 9 Sept. încă 
adreseză una apelă „cătră membru congre
sului" atrăgându-le atenţiunea la împrejurarea, 
că deşi Ungaria e stată poliglotă, totuşi 
membrii congresului nu voră afla manifestarea 
poporeloră nemagiare, care formézà marea 
maioritate a ţerei, ci totă, ce li-se arată , 
portă unu caracteră magiară. Esistă o lege 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţiloră, 
dară ungurii nu voră puté arëta, că se sa
tisface tn vre unu unghia ală ţerei acestei 
legi. Naţionalităţile nemagiare suportă sar
cinile publice, dară pentru ele nu susţine 
statuia nici o instituţiune culturală naţională, 
ci din contră suntă ameninţate chiaru insti
tuţiunile, ce le susţină naţionalităţile cu pu
terile proprii, fiindü scopulă finală ală poli-
.ticel de instrucţiune magiarisarea. Ce pri
vesce justiţia şi administraţia, voră afla membrii 
congresului judecători, cari nu cunoscu limba 
poporului, că atacuri dure la averea şi liber
tatea Româniloră (casulu delà Turda) remână 
nepedepsite, că pentru Români se susţină 
legi escepţionale (legea de presă şi cea elec
torală), şi că el suntu încărcaţi cu procese. 
Membrii congresului, după ce voră fi vedută 
multe prin capitală şi provinţă, „dacă dînşiî 
voru să cunoscă deplinulù adevëru, atunci 
voru trebui să cerceteze ultimele locaşuri, ce 
statuia le ofere Româniloră. Eră aceste 
multă grăitore şi pentru instituţiunile libe
ralismului din statuia ungaro prea caracte
ristice locaşuri suntă: Temniţele reg. ung. 
de statu." 

Apelulă compusă cu multă dibăcie s'a 
publicată în limba română, germană şi fran
cesă şi s'a trimisă fiecărui membru ală con
gresului igienică. 

Seria proceseloră de presă reîncepe, 
în 19 Oct. se va aduce sentinţă şi asupra 
dlui Septimiă Albini în procesulă „Memoran
dului", eră în 16 şi 23 Oct. va avé procese 
„Fóea Poporului". 

In temniţa de stată din Seghedină a ă 
mai Intrată trei români: ţeranula Ionö Doţu 
şi docenţii Petrovici şi Crăciuna. Procesulă 
amânata alu dluï Dr. Lucaeiă se va pertracta 
la 22 I. c. In Satmară. 

Cetimă în „Drepta tea" , că procesele 
i-s'aă Înmulţită eu 11. Pentru tote procesele 
In numeră de 26 dlă Dr. V. Branisce a 
primită responsabilitatea parte ca auctoră, 
parte ca redactorii responsabilă. 
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Colecta pentru gimnasiulü din Blaşiu. 
Suma din nrulă 38. fl. 18946.20 
Ioan Pop adm. ppesc a co

lectat: (Continuare.) 
5. Din Săcueu delà 
Nicolau Suru . . . .fi. 1.— 
losif Miron ,, 1.— 
Ioan Gali , 2 .— fl. 4 .— 
6. Din Vişag delà: 
losif Pop doc „ 1.— 
Iacob Oancea doc. . . „ 2.— 
Mihaiü Pascala . . . „ 1.— 
Nicolae Doctor . . . „ 1.— 
Ioan Şauc „ 4 — 
Hăpăpiciă Crăciun . . „ 1.— fl. 10.— 
7. Din Bologa delà: 
Ioan Petrişior paroch g. c. „ 5 .— 
Biserica - . „ 5 .— 
Oeorgiă Tulbure doc. . „ 1.— 
Gavr.GălgandocînPoenl „ —.50, 
Ioan Potra curator prim. „ —.50 fl. 12.— 
8. Din ducea delà: 
Gólban George Creţu . „ 1.— 
Brudaşca Mihaiu sfëtul . „ —.10 
Gólban Simion . . . . „ —.10 
Mocan Petre . . . . „ —.10 
Mândruţ Gligor . . . „ —.10 
Boca Tóder „ —.10 
Mocan Flore . . . . „ —.10 
Hentea Ioan . . . . „ —.10 
Bolba George . . . . „ —.20 
Petrişor Vili . . . . „ —.05 
Ciulea Onuţ . . . . „ —.03 
Bolba Mitru „ —.03 
Crişan Tóder . . . . „ —.05 
Coberzan Petru . . . „ —.10 
Popa Mitru „ —.10 
Brudaşca Nuţu. . . . „ —.20 
Mocan Nuţu . . . . „ —.10 
Bolba Ioan „ —.05 
Neaga Nuţu . . . . „ —.05 
Bolba George . . . . „ —.10 
Crişan Tóder . . . . „ —.10 
Crişan Ioan „ —.10 
Raita Simion . . . . „ —.10 
Brudaşca Tóder . . . „ —.10 
Nicorociă Ioan . . . „ —.20 
Ciulea Mitre . . . . „ —.10 
Brudaşca Dele. . . . „ 1.— 
Tóder Mitre . . . . „ —.50 
Tóder Onuţ „ —.20 
Roşu Mitre „ —.10 
Din Egerişte delà 
Danciu George. 
Bumbu Uţa . . 
Matiş Tóder . 
Mgtiş George . 
Matiş Nuţu . . 
Danciu Gligor . 
Matiş Vasilica . 
Morariă George 
Mitre Danciu . 
Piesa Gligor . 
Mărgăăan Petru 
Petruţ Luca . 
Pleşa Precup . 
Sulea Petru . . 
Sulea losif . . 
Tërëu George . 
Daneiü losif . 
Matiş Vaeilică . 
Sulea Vilă . . 
Sulea Crăciun . 
Danciu George. 
Tóder Matiş curator 
Matiş George . 
Vulturaş Petru 
Teodor Mango . 
Vulturaş Mihaiù 
Biserica din Egerişte 
Nicolau Maier învët 
Iul. Truţa соор. în Ciucea 
Valeria Truţa . 

Constantin Armas prof. 
Bêrlad a colectat delà: 

Aug. Frăţilă . . . . lei 20 
Stroe Belloescu 
Dem. Golescu 
C. Armaş . . 

—.20 
—.05 
—.13 
—.05 
—.10 
—.20 
—.40 
—.10 
—.20 
—.05 
—.05 
—.10 
—.05 
—.10 
—.04 
—.10 
—.10 
—.03 
—.10 
—.10 
—.04 
—.50 
— 04 
—.10 
—.40 
—.10 

4 — 
2.— 
2.31 
1.— fi. 18.61 

în 

20.— 
5.— 
5.— 

Augustin Frăţilă prof . a co-
lectatü delà: 

L. Bistriţan . . . . n 20.— 
G. Onişor . . . . . n 15.— 
Aug. Frăţilă . . . . i i 20.— fl 

In Valea-Jidanulut s'a co
lectatü delà: 
Pompeiu Butnar adm. par. l i 1.— 
Gavril Teslovan . . . 1 1 1.— 
Petrea Nistor . . . . 11 1.— 
Dumitru Căcărează . . 11 1.— 
Vasile Voideş . . . . 11 1.— 
Teodor Timariu . . . 11 1.— 
Nicoiaă Timariü . . . 11 1.— 
Teodor Mêrza . . 11 —.08 
Grigore Mêrza . . . . 11 —.04 
Simeon Suciù . . . . 11 —.08 
Niţa Voideş . . . . 11 —.10 
Niţa Babescu . . . , 11 —.10 

) ! —.10 
Dumitru Voideş . . . 11 —.10 
Handaric Vasile . . . 11 —.50 
Handaric Dumitru . . 11 —.10 
Handaric Iacob . . . 11 —.20 
Mihaiu Căcărează . . 11 —.04 
Iordache Voideş . . . 11 —.40 
Pavel Boeriü . . . . 11 —.20 
Lu pu Voşlaban . . . 11 —.20 
Bios George . . . . 11 —.40 
Filip Coşocariă . . . 11 —.20 
Gavril Purdeţ . . . . 11 —.20 
Manole Risniţa. . . . 11 —.10 
George Mêrza . . . . 11 —.05 
Simeon Selişte , . . . 11 —.05 
Dumitru R a d u . . . . 11 —.10 
Geci Hărălampia . . . 11 —.10 
Mihaiu Voideş . . . . 11 —.20 
Aug. Risniţa colectante. 11 —.50 fl. 

Petru Calciunariu din Orşova 
trimite : . . fl. 

49.55 

11.04 

10.— 
Suma fl. 19061.40 

N o u t ă ţ i 
Sfinţire de blserioă. Ni-se scriu urmă

torele: în cjiua adormirii Preacuratei Verg. 
Maria (27 Aug.) s'a sevârşttă cu mare so
lemnitate sfinţirea bisericel gtt cat. nou zidite 
din comuna Cehalulă română, tractulă Săr-
vadului. Acesta frumosă biserică a fostă ri
dicată fără ori ce altă ajutoriă esternu sin
gură numai din venitulă propria ală averii 
bisericesc! cu spese aprope de 8000 fl., fiindă 
aprópe de gătată şi edificiulă menită de 
şcolă, care încă va co3ta la 1000 fl. 
Actulă sfinţirii Pa îndeplinită protopopulă 
Demetriă Coroiană, asistată de 11 preoţi din 
tracta şi jură . Cântările stei Liturgil le-aă 
esecutată cu lăudabilă succesă alternative 
corulă micstă în cuartetă ală junimii din T. 
Sărvadă şi orchestrulu musicală ală plugari-
loră români din Vezendă, conduse de do
cenţii loră. Conţiune forte bună ocasională 
a rostită G. Stanciă preotulă T. Sărvadului. 
Poporulă din ju ră a participată aprópe la 
10.000 suflete. Pentru ridiearea acestora 
instituţiuni aă dovedită zelă neobosită DD. 
Demetriă Coroiană protop., Andreiă Cosma 
direct. „Silvaniei", Georgia Moodi preotă loc , 
Dionisiă Văleană c. docente loc. şi mai pe 
susă curatorimea, cărora la prânză li-s'a şi 
esprimată recunoscinţă prin toaste animate. 
Pagubă, că pe cum mai în generală, aşa nici 
la acesta ocasiune nu a fostă representată 
gremiulă diecesană gherlană, căci şi de aici 
s'ar fi putută împărtăşi Ilustrissimului Dnă 
Episeopă informaţiunl esacte despre stator
nicia în credinţă a poporului şi despre starea 
preoţimii la nivelulă vocaţiunil. I, 

întră mărirea lu i Dumnezeu. în în
doia s'a cumpëratû ună rîndă completă de 
vesminte sacre de metasă cu 100 fl., la cari 
aă conferită parochulă G. Suciü 93.fl. 50 cr., 
Tica Dumitru servitoriă 3 fl., Popa Alecsă 
sen., Popa Alecsă iun., şi Marinceanu Mateiu 
sen. câte 1 fl. şi Marinceanu Mateiu Iun. 
50 cr. Totă in Indolă vëduva Selăgianu Maria 
a cumperată ună rîndă completă de vesminte 
sacre de ripsă cu 55 fl., apoi Téca Dumitru 
servitoriă ună stihariă şi ună epitraebiră cu 
13 fl. — în Săcelă (tr. pp. ală Indolului) 
Pascu Todoru a donată sfintei biserici 14 

hectolitre grâu de semînţă, făcendu pe spe
sele sale şi ună grânariă pentru elă. — 
Vertană Simionu şi soţia sa din Muntele 

Bicălatului (tr. pp. ală Indolului) aa donată 
bisericel din Muntele Băişorei: â) întregă 
averea sa imobilă în preţă de cam 1000 fl., 
ce s'a şi transcrisă pe numita biserică cu 
restricţiunea, ca ei să o potă folosi până la 
morte ; b) puţinulă mobilă de ori ce numire, 
ce se va afla la mórtea loră. — Mihailă 
Pop şi soţia sa Anastasia din Ceanulă Mare, 
locuitori în partea hotarului numită Valea 
Lucate, în 27 Aug., adecă în 4iua Adormirii 
P. C. V. Maria, aă adusă ca dona pentru 
biserica gr. cat. a Mischiulul ună rindă de 
vesminte biserieesci írumóse, cumpërate de 
dtnşil, în valóre de 45 fl. v. a. 

Concurse pentru staţiuni dooentale. Cu 
terminulă de 20 Sept. se escrie concursă la 
următorele staţiuni din vicariatulă Făgăra
şului: 1. Staţ. docentală din Beşimbacu cu 
emol. : 200 fl-, din repartiţie pe poporă şi 
100 fl. arîndi şi didactru. 2. Staţ. docent, 
din laşi cu emol. : 300 fl. din repartiţiune pe 
poporă. 3. Staţ. docent, din Şercaia cu 
emol.: 300 fl. solvin^i din fondulă şcolei şi 
din repartiţiune pe poporă. 4. Staţ. de doc. 
adiunctă la şcola unificată din Berivoiulu maré 
şi тісй cu emol. : 200 fl. din repartiţiune pe 
poporă. 5. Staţ. docent, din Homorodu cu 
emol.: 100 fl. din casa alodială, 50 fl. din 
fondulă şcol., 114 fl. din repartiţiune, 3 org. 
lemne computate în 24 fl., şi 12 fl. re lutu 
de cuartiră. 

f Contele de Paris, Louis Philipp Albert 
de Orleans, în 8 1. c. a murită la Buckin-
gham (Anglia) în etate de 56 ani. Elă a 
fostă pretendentă la tronulă Franţei după 
mórtea ducelui de Chambord (1880). Delà 
1886 a fostă esilată din Franţa. Altcum a 
fostă ună pretendentă inofensivă, s'a ocupată 
mai multă cu sciinţa decâtă cu politica. 
Defunctulă a lăsată după sine ună hă, pe prin
cipele Louis Philipp Robert, duce de Orleans, 
şi trei fiice. 

Bomână în şcola reală militară. Mini-
steriulă c, şi reg. de răsboiă a primită în 
şcola reală militară din Caşovia pe tinerulă 
Coriolană Bardoşi, nulu inspectorului de şcole 
Iuliâ Bardoşi din Szolnok. Tinerulă a făcută 
în 28 Aug. esamenulă de primire cu eminenţie. 

Guvernă resbunătoriu. Lui „M. Állam" 
i-se scrie, că guvernulă îşi resbună asupra 
preoţiloră astfelă, că numai acelora preoţi 
români gr. cat. le dă ajutore din fondulă re -
ligionariă, a căi oră conduită politică o află 
de corectă auctorităţile administrative. Ce 
face ac-l cu preoţii gr. catolici, mâne va face 
şi cu preoţii rom. catolici, cari agită în contra 
reformeloră păgânescl, şi astfelă fondurile 
catolice servescă guvernului ca armă în contra 
catoliciloră. Este tristă lucru, că unu gu
vernă inimică bisericei póté dispune de fon
duri le bisericesc!, dară îlă póté asigura, că 
scopulă nu şi-iă va ajunge. Preoţii conscien-
ţioşî voră fi la culmea misiunii, chiaru şi 
dacă nu li-se dă ceea ce le corapete, căci 
dóra se va apropia de sfârşită şi era liberală-
jidovescă. 

Operaţiunile finanţiale ale ministrului 
Wekerle înmulţescă averea colosală a gru
pului Rothschild. O fóe vieneză aduce scirea, 
că conversiunea ungurescă a produsă acelui 
grupă 8 milióne 200,000 fl. Scirea acesta a 
făcută o impresiune penibilă asupra cercuri-
loră finanţiale mai înalte. Dacă aşa stă lu
crulă, se dovedesce, că Wekerle nu e nici 
geniu finanţială. 

Saora'eimplioitas. Dlă Broju delà „Te
legraful Român" stă să jóre pe aceea, că-
Papa prin organele sale „Pester Lloyd" şi 
„Magyarország" a dată de scire neuniţiloră, 
că elă în casulă, dacă ei s'ar uni, le con
cede, să credă, ce vreă. Dlă Broju cu o 
cale se pare a nu crede în minuni. Da r 
aceea nu e minune, că dlui a ajunsă publicistă ? 

Casă. de morte. Vasiliu Vlassa preotă 
în Băla a reposată in 6 Septembre în a l ă 
32-lea ană ală vieţii sale şi ală 7-lea altt 
preoţiei. 

în veci amintirea lui ! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Jnstituţiunile calvinescî tn biserica românescă din Ardélü. 

A. 

Saborulù mare. 
(Continuare) 

lerarchia din România şi săborulă mare din Ardélü. Să ve
d e m ă însă, óre în celealalte teri locuite de Români, nu vomă 
afla cumva vre o instituţiune asemene s ă b o r u l u i m a r e ală bi
sericeï românesci din Ardelă! 

în România şi în Moldova, căci numaî aceste potă fi consi
derate ca ţări locuite de Români şi înzestrate cu o ierarchie na
ţională, s'aă ţinută de repeţite ori sinóde archierescï în conformi
tate cu Pravila. Nici cândă însă nu s'aă ţinută sinóde nici barem 
analoge cu s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï românesci din Ardelă 
constătătore din mitropolitulă saă episcopulă, din protopopi şi din 
celalaltă cleră. 

Cuza Vodă la anulă 1864 în aşa numitulă „Decretă organică 
pentru înfiinţarea unei autorităţi sinodale centrale pentru afacerile 
religiei române" a voită se introducă pentru fiesce care diecesa ună 
aşa numita s i n o d ă e p a r o h i a l ă compusă din episcopulă, din 
trei membri ai sinodului generală, din directorii seminariiloră epar-
chiali, şi la Bucurescî şi .Iaşi şi din decanii facultăţiloră teologice. 
Deşi sinódele aceste eparchiali din tóte elementele unuî sinodă, fie 
resăritenă, fie apusană, n'aveaa decâtă numele, totuşi aă remasa 
numai pe hârtie, şi în pracsă nu s'aă pusă nici cândă. 

Ba iu totă resăritulă la poporële, ce se ţină de biserica re
săritenă, n 'amă aflată nicăirî nici o urmă despre sinóde, cari şi 
numai pe departe să samene cu s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï 
românesci din Ardelă nici în privinţa personeloră, din cari era 
compusu, nicî în privinţa competinţeî saă atribuţiuniloră de dreptă. *) 

Chiară pentrucă s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï românesc! 
din Ardélü nu avea nici o basă în Pravilă, ierarchia din România 
faptele şi decisiunile lui le considera de illegale şi anticanonice. 
Avemă despre acésta ună esemplu destulû de lămurită. 

L a anulă 1689 s ă b o r u l ă m a r e din Ardelă la dorinţa prin
cipelui Mihailă Apafi depuse pe mitropolitulă Sava Brancovici şi 
alese în locuia lui pe Iosifă Budai, care se duse în România ca 
să fie sfinţită de cătră mitropolitulă Tergovistel şi esarchulă Ungro-
vlachiel şi a plalurilorâ. 

Depunerea mitropolitului Sava Brancovici prin s ă b o r u l ă 
m a r e a fostă cu totulă illegală saă anticanonică în înţelesulă ca-
noneloră bisericeï răsăritului. A fostă illegală nu atâta pentru că 
s'a întîmplată la dorinţa principelui calvinescu Apafi, ci pentru că 
după dreptulă orientală ună episcopă nu póte fi judecată decâtă de 
ună sinodă compusă din episcopî. a ) S ă b o r u l ă m a r e Inse a 
fostă saboră numaî din preoţi. 

Totă asemenea a fostă illegală şi împotriva canoneloră şi ale
gerea lui Iosifă Budai, de o parte fiindă că scaunulă mitropoli
tană prin depunerea lui Sava de cătră ună saboră numai din preoţi 
nu venise în vacanţă pe cale legală, de altă parte, fiindă că fu 
alesă numai prin preoţi, pe cândă disposiţiile dreptului orientală 
din Pravilă poftescă ca şi mitropolitulă şi episcopii să fie aleşî 
erăşî prin episcopî. 

înaintea mitropolitului Tergovişteî amândouë faptele s ă b o 
r u l u i m a r e din Ardelă, chiară pentru că eraa a s ă b o r u l u î 
m a r e , instituţiune necanonică după .dreptulă orientală din Pravilă, 
eraă anticanonice, anume şi depunerea lui Sava şi alegerea lui 
Budai. Pentru aceea nici nu-î era iertată să-lă chirotonéscà epi
scopă pre Budai. Şi înainte şi după Budai maî mulţî Mitropoliţî aï 
Belgradului aleşî de s ă b o r u l ă m a r e din Ardelă aă mersă în Ro
mânia să ?e sfinţescă. Aşa mitropolitulă Ioasafă la 1682 3) însu-şlSava, 4 ) 
Varlaam, 6) Teofilă la 1692 e ) şi Atanasia la 1698. 7 ) Şi mitropolitulă 
esarcû alu Ungt o-vlachieî din România şi alegerea acestora o consideră 
de necanonică. Se ajuta însă cu aceea, că tot-deuna aduna câte 
ună sinodă archierescă de celă puţina treï archiereî, cum poftesce 
dreptulă orientală, pe alesulă s ă b o r u l u i m a r e îlă supunea ale-

') Vety Silbernagl Isidor »Verfassung und gegenwärtiger Bestand 
gämmtlieher Kircheu des Orients« Landshut 1865; şi I. S. Berdirikov »Curau 
de dreptu Ьізегісезсй» tradusü din rusesce de Silv. Bălănescu. Bucurescî 1892. 

2 ) Can. 9 delà Calcedon în Pravila. în originală Pitra op. cit. tom. I. 
pag. 626. 

») Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 237. 
«) Totă acolo pag. 238. 
s) Totu acolo pag. 238. 
") Aotu acolo pag. 289. 
') Totu acolo pag. 240. 

geril sinodului archierescă pro forma, şi apoi îlă sfinţia. Pe cale» 
acésta sana ceea ce era necanonica în alegerea mitropolitului Bel
gradului prin s ă b o r u l ă m a r e şi alegerii ÎI dă coloritulă legală. 

Cândă a mersă însă la Bucurescî mitropolitulă Iosifă Budai, 
atuncï mal era o pedecă nouă. Anume, antecesorulă acestuia mi
tropolitulă Sava Brancovici fuse depusă de s ă b o r u l ă m a r e din 
Ardélü. Depunerea acésta însă pe cum amă vedută, o considera 
pe dreptulă de illegală. Şi aşa nu putea nicî să-lă supună ale
gerii prin archiereî, nicî să-lă sfinţescă, căci scunulă mitropolitană 
nu venise în vacanţă pe cale legală. 

Ce era dară de făcută ? Mitropolitulă Sava Brancovici nu putea 
să-şi ocupe scaunulă, căci principele Mihaiă Apafi nu-î permitea. 
Pre Iosifă Budai nu putea să-lă supună alegerii şi apoi să-lă 
sfinţescă, căci cu permitea Pravila. 

Insă dreptulu orientală prescrie, că dacă ună mitropolită nu 
póte să-şi ocupe scaunulă fiindă alungată de inimici, atunci mitro
politulă Învecinată cu voia domnului ţereî are să dispună şi sfin
ţescă acolo ună mitropolită noă până cândă celă adevărată îşi 
va pute ocupa scaunulă şi poporulă să nu remână fără păstoră. l ) 

Fiindă acum vorba de aceea, ca mitropolitulă Tergovişteî să 
sfinţescă pe cineva de administratoră pentru mitropolia Belgraduluî f 

nu se poftia multă prevedere diplomatica şi tactă politică, ca să 
scie, că Apafi nu va primi decâtă pe Budai cela alesă Ia dorinţa 
lui. De aceea punêndu-se în coînţelegere cu principele ţereî Şer-
bană Vodă, fără de a mai aduna saboră archierescă l'aă sfinţită 
pe Budai, însă spune apriată, că nu de mitropolită ală Belgradului, 
ci numaî ca „ţara de acolo" adecă Ardelulă, „să nu remână fără 
de păstoră, neputêndu celă maî dinainte să-şi dobândescă scaunulă, adecă 
mitropolitulă Sava pentru nemutatele obiceiuri şi tocmele, ce are re* 
publica ţereî Ardeiului." a) 

Din procedura acésta a mitropolitului Tergovişteî şi esarcului 
Ungrovlachieî şi ală plaîuriloră se vede destula de lămurită, că Ie
rarchia din România considera de necanonică instituţiunea s ă b o 
r u l u i m a r e ală bisericeï românesci din Ardelă. O considera de 
anticanonică, fiindă că cele maî însemnate fapte isvorlte şi înde
plinite pe basa atribuţiuniloră lui, adecă judecarea şi depunerea 
mitropolitului şi alegerea mitropolitului o consideru de illegală. 

Din lipsa dateloră istorice nu putemă sei, că cum considera 
ierarchia României alte fapte şi decisiunl ale s ă b o r u l u i m a r e 
din Ardelă îndeplinite pe temeiulă atribuţiuniloră de dreptă, ce le 
avea. După ce însă nu numai atribuţiunile cu privire la depu
nerea şi alegerea mitropolitului, ci şi celealalte atribuţiunl ale lui 
nu eraă de locă în conformitate şi armonie cu dreptulu orientală, 
aşa putemă dice, că Ierarchia României tóte faptele şi decisiunile 
s ă b o r u l u i m a r e ală bisericeï din Ardelă le considera de anti
canonice, şi de atare consideră chiară şi instituţiunea s a b o r u l u l 
m a r e . 

* 
* # 

Recapitulândă încă odată pe scurtă cele desvoltate în trac-
tatuiă acesta, constatămâ: 

1. S ă b o r u l ă m a r e ală bisericei românescî din Ardelă nu 
are nicî o basă canonică îu dreptulă orientală şi în Pravilă nici 
în privinţa personeloră, din cari era compusă, nicî în privinţa atri
buţiuniloră de dreptă, ce le avea ; şi ori ce încercare de a-lă 
aduce în armonie cu dreptulă orientală este zadarnică şi aşa va şi 
rămâne! 

2. O instituţiune asemene s ă b o r u l u i m a r e a bisericeï 
românescî din Ardelă nu aflămă la nici unulă din poporële, ce s 'aă 
ţinută şi se ţină de biserica răsăritului, şi cu deosebire nu aflămă 
la Românii din România şi Moldova, deşi comerciulă bisericescă 
între el şi Românii din Ardéia a fostă destulă de viă. 

3. Ierarchia României considera de anticanonice depunerile 
şi alegerile mitropoliţiloră Belgradului prin s ă b o r u l ă m a r e , şi 
prin aceea chiară instituţiunea lui. 

4. Asemenarea, saă chiară identitatea s ă b o r u l u i m a r e 
cu s y n o d u s g e n e r a l i s a Calviniloră din Ardelă în secululă 16 
şi 17 este netăgăduită. 

Credemă dară în urma acestora, că nu greşimă, cânda con
statămâ, că instituţiunea s ă b o r u l u i m a r e a bisericei românesci 
din Ardélü s'a născută sub influinţă calvină. 

') Sinodulă patriarchulul Esaia delà 1327 şi a patriarchulul Mateiu delà 
1400 la Vehring »Kirchenrecht« pag. 635. 

2 ) Vedî alegerea şi sfinţirea A.-Episcopuluî Iosift (Budai) în 23 Augustă 
1680 în Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 234. 
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Delà resultatulu acesta numai atunci ne vomu abate, cându 
íú-se voru arëta documente istorice dinainte de era calvină, în carî 
s ă b o r u l u m a r e să apară îatru tóté totú în forma aceea, în carea 
apare şi după ivirea Calvinismuluî în Ardélu. Acésta însă cu greu 
credemù că se va întîmpla ver odată. 

* 
* * 

Păreri false despre săborulu mare. Din lipsa scrutării de-
aiate a naturel şi originel s ă b o r u l u i m a r e din biserica nostră 
e'an născută în publiculu nostru păreri false despre elu şi despre 
tóté sinódele mal multă saă mai puţină asemene lui. Vomă aminti 
din aceste numai ver o câteva. 

Unii scriitori de al noştri mulţămindu-se cu cunoscinţa date-
loră puţine, ce le avemă despre s ă b o r u l u m a r e , fără a cerca 
mal adâncă originea lui, simpliciter î lă considera de o instituţiune 
orientală străveche în biserica românescă, născută şi desvoltată în 
biserica nostră fără de nici ună impulsa saă presiune străină 

Cu deosebire s'a întîmplată lucrulă acesta, de cându Şaguna căl-
cându în piciére tote principiile Pravilei, a decopiătă pentru bi
serica sa constituţiunea sinodală a Saşiloră luterani din Тгаміѵапіа. 
Şi tiindu că nimeni n'a demascată paşulă acesta aluî Şaguna, mulţi, 
forte mulţi începură a crede, că constituţiunea dată de elu bise
riceî sale în aşa numitulü Stătută organică nu este decâtu vechia 
constituţiune orientală şi sinodală a bisericeî româneşti dinainte de 
unire străformată şi poleită după indiginţele timpului. Nu puteau 
atari indivizi să vadă, că nici constituţiunea bisericeî românesc! 
dinainte de unire, nicî cea de astădi a bisericeî românesc! gr. ră
săritene nu este de locu constituţiunea orientală din Pravila, ci 
améndouë suntă fetulă fără de timpă ală protestantismului intrată 
pe nesimţite în biserica românescă, înainte de unire în urma pre
siuni! calvine, ér pe timpulă lui Şaguna sub aplausulă publicului 
neorientată şi amăgită. 

(Va urma.) 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 
(Continuare.) 

F ă r ă ca să scie, urma lose das Dornas 
tină escelentă metodă , pe care — du
rere — puţini pedagogi îlă aplică. Prin ame-
steculu seă glumitoriă elă fndulcia fiului seu 
primele încercări de învăţătură cam amare 
şi-lă încuraja, ca să înveţe cu zelă totû mai 
mare . Câtă veselie se produse într 'o sară 
în totă casa, cândă Daniilă cu voce tare în
cepu a declina relativulu „qui", şi betrânulă 
dise de odată : 

„Ce? qui, qui, qui? înveţi acuma 
limba purceiloră la părintele Pere i ra?" 

Părintele Antonio era forte lndestulită 
cu şcolariulă seă şi adese ori dicea lui Iosé : 
„Băetulă învaţă minunată, lose! Ar fi fostă 
pecatű, ună adeverată pecatü a nu-lu lăsa 
la carte." 

„într 'adevërû ?" întreba lose das Dornas 
plină de bucurie. „Se portă b ine?" 

„Minunată de bine! — Sulpicius nu 
i-a făcută nici o greutate , acum sosimă deja 
la Entropius, şi de aci până la Cornelius pu
ţină maî este." 

„Minunată ! Ce mal tineră este acesta, 
care aşa pe uşoră face marşulă delà Sulpi
cius la Eutropius, şi delà acesta la Cornel ius," 
gândia Iosé plină de celă mal adâncă respectă 
şi djse tare : 

„Aşa dar sigură se va face p reo tă?" 
„Sigură." 
Dar în privinţa acésta dlă părinte s'a 

cam înşelată, şi acésta a şi băgat 'o lnsu-şi 
de samă mal târdiă. 

După ce timpu de unu ană îşi făcu 
Daniilă cu diliginţă de feră studiile, preotulă 
deodată observă o deosebită nepunctuositate 
în băeta. E lă vinia mal apoi cu cinci, 
4ece, dóue deci de minute mai târdiă ca 
până aci la instrucţiune, ér mal pe urmă şi 
cu o jumătate de oră. Părintele Pereira se 
miră de acésta. „Ciudată lucru," gândia 
Intru sine bunulă părinte, ,„elă începuse 
aşa de bine, şi acum étà s'a făcută deja 
vagabundă. Să mai aşteptămu puţină, mal în
ainte de ce l'amă trage la dare de samă." 

Şi elü într 'adevërû a şi aşteptată încă 
vre-o câteva iile. Dar băetulă începu a estinde 
întârdiarea până la o oră şi întră la dînsulă 
scăldată in sudori şi inferbîntată, şi parochulă 
îlă privi aspru şi cercetătoriă în faţă, şi fără 
t a să-lă binecuvinte ca de altă dată, H dise : 

„Unde al umblată, Dani i lă?" 
Copilulă se făcu roşu ca raculö şi nu scia, 

ce să фса. Elă preumblându-şl mâna prin 

peru, borborosi óre ce fără de nici ună 
înţelesâ. 

„Este acésta b ine?" ölise cu asprime 
părintele Antonio. „Este acésta bine, să 
alergi încoce şi încolo şi să te joci în locă 
de a înveţa?" 

„Nu am alergată şi nici nu m'am ju
cată," şopti băetulă Încetă, insă într'unu 
tonă convingetoriă. 

„Nu? — Apoi ce aï făcută?" 
„Domnule părinte, eă " 
Daniilă amuţi, şi parochulă gândindă, 

că aicî e vorbă de o copilărie, se Îndestuli 
a-1 reflecta aspru : 

„Acesta să nu o mai repeţescl, ori apoi 
voia vorbi cu tatălft teă." 

Trecură patruspredece $ile, în carî Da
niilă cerceta instrucţiunea cu totă punctuo-
sitatea. Cătră sfârşitulă acestui timpă pa
rochulă întîlni pe lose das Darnas la câmpă 
şi nu întrelăsă a încărca cu laude pe fiulă 
acestuia pentru diliginţă şi zelulă lui. Iosé 
tăcea. Elu nu era *ргед însufleţită ca de re
gulă la auijulu acestora, dimpotrivă privia 
spăriosă şi îngrijată la o parte, ceea ce pe 
părintele-lu făcu, ca aprópe nerăbdătoriu să-şî 
întrerumpă vorbirea. 

„Ce-ţi este, Iosé?" dise elă. 
„Domnule părinte," începu ţeranulă cu 

şovăire, „voiam să-ţi spună ceva." 
„Apoi vorbesce," replică preotulă cu 

mirare. „Dóra nu-ţî va fi cu grea a grăi 
înaintea mea?" 

„Este numai aceea, domnule părinte 
voiam numai să dieu, că — — că e 

o mare onóre pentru mine, că insu-ţ! dta 
instruezl pe fiulă meă." 

„Eă bucurosă o facă acésta, omule, şi 
ajungă atâta ! — Să nu ma! vorbimă despre 
acestu lucru." 

„Dar domnule părinte dar, 
ѵефі bine şi dta, băetulă e cam slăbuţă 
şi - - " 

„Şî-apol, Iosé?" 
„Şi studiatulă celă grozavă de multă 

nu-lu va puté învinge timpă îndelungată, 
dacă nu te veï supëra " 

„Studiatulă celă mul tă?" 
„Da, da! Delà 2 óre până sara la 

Ave Maria, asta o aflu cam multă." 
„Hm hm ! —" 
Parochulă vëcjênda, că a prinsă pe 

băetă cu minciuna, nu răspunse îndată. 
Delà dóue óre, până sara la t ragerea 

clopotului! Şi elă îlă aştepta pe băetă la 
trei óre şi-lă trimitea acasă la cinci óre. — 
Să descopere elă óre lui Iosé, cum stă lu

crulă cu băetulă, ori să mai aştepte puţină, 
până cându însu-şl va descoperi causa întâr-
diăril copilului? 

Părintele Antonio se hotărî pentru cea 
din urmă. La părere consimţi cu ceea ce 
dise Iosé das Dornas şi-lă dimise cu asi
gurarea, că încordarea cea prea mare a bă-
étuluï îşi va fi ajunsă deja sfârşitulă. 

în t ru sine înse gândia : 
„Aşteptă numai, băeţandrule, voiu afla 

en, ce felă de isprăvi fad tu!" 

III. 
î n diua următore ţinu parochulă cu 

Daniilă instrucţiunea ca şi de alte ori şi la 
cinci óre li 4>se, să plece acasă, ceea ce 
băetulă nostru o şi. făcu. 

Abia plecase Daniiă, şi parochulă îşi 
luă pălăria şi porni, să-lă urmărescă. Nu 
era acesta tocmai lucru uşoră, dacă pe lângă 
vînjoşia tineră a băetuiul vomă considera 
vîrsta înaintată a bătrânului preotă. 

Maî întâia străbătu stradele, cari con
duceau spre casa lui Iosé, şi întrebă pe mal 
mulţi ţeranî , cari staă înaintea uşii ori 
priviaă din ferestă pe uliţă, că trecut 'a pe 
acolo băetulă. Mal multă timpă îi răspun
seră, că da. Dar în sfârşită întîlni pe o 
betrână, carea la apropiarea lui numai de 
câtă se ridică din posiţia sa ghemuită, şi 
salută închinându-se cu respectă. 

„Bună sara, Tia Beruarda," $\ъѵ> pă
rintele Antonio. „N'aî vëdutu pe baétulù lui 
lose das Dornas trecêndu pe aci?" 

„Dumnedeu să scutéscâ pe Sfinţia T a ! 
Nu, domnule părinte, nu l'am vëdutfl ; de trei 
sëptëmâni nu mal trece pe aci." Parochulă 
se scarpină după ureche. Escesulă Iul Da
niilă se părea a fi faptă. 

„Am păţit 'o," murmură elă supăra tă , 
„am păţit 'o, şi eu am întrelăsatu a da des
luşire bëtrânuluî Iosé despre fiulă seă! Am 
fostă ună capă sëcû, da, şi Dumnedeu să 
më Ierte." 

„Dacă domnulü părinte poftesce, voiu 
trimite pe nepóta mea după Danielsinho, ea 
este tineră şi are piciére grabnice." 

„Mulţămescă, Tia Bernarda, mulţamescă, 
Tia Bernarda, tréba n'are grabă. Dumn'4eu 
să te păzescă!" 

Betrână făcu de noă o închinăciune, şi 
bunulă preotù porni eră mai departe In calea 
sa cea grea. Acum luă altă direcţiune, ce 
şcolariulă sëu încă a putută să o iea, şi 
trecu pe lângă uuă şopru, înaintea căruia 
şedea unu ţărână betrână şi-şi încăidia pu
ţină la căldura só relui ósele amorţite. 
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„Bună sara, Tio Bonifazio," ф з е pă
rintele Antonio cu glasu tare, ca să înţelegă 
bëtrânulO, „bună sara, prietinulu meu!" 

„Celu mai plecatu alu Sfinţiei Tale," 
rëspunse ţeranulu luându-şi căciula de pe 
capulă ingălbinitu. „Binecuvîntată să fie 
Sflnta Treime!" 

„Aminu! — Nu a trecută pe aici Da-
niiln celu mică altt lui lose das Dornas?" 

Părintele Antonio de dóue ori trebui 
să-şî rcpeţescă întrebarea, până Га înţelesă 
Tio Bonifazio, şi apoi cercă acesta în creeriî 
sei uscaţi mişcându-şl buzele tremurătore. 

„Da, — da, domuule parochu," 4 ' s e 

elu mişcându din capă, „nuculă Danielsinho 
a trecută pe aci — înainte de asta cam cu 
o jumëtate de oră. Şi m'am bucurată, cum 
mâna boii." 

„Boii? — Tio Bonifazio, acela a fostă 
Pedro!" 

„Ce, Pedro?" Betrânulă rumega de noă 
la unu gândă mare şi apoi dise: „Da — da, 
Pedro, dar domnulă părinte vorbesce despre 
domnulă studentă, nu-i d rep tă?" 

„Da, despre elă, Tio Bonifazio." 
„O, acela încă a trecută pe aci, ba a 

chiaru fugită — încolo cătră moră." 
Păriutele Antonio porni cu răbdare în 

direcţia arëtatà, dar îşi încreţi deja fruntea 
şi murmură supăra tă : 

„Pentru Dumnedeă, ce caută mişelulă 
acolo?" 

Sara, ce e dreptu, era încă departe, 
Inse de pe livedî se ridica deja o negură 
uşoră aducêndù parochulul aminte de reuma-
tismulu lui. Dînsulă perdu puţină din zelulă 
seă de urmărire, şi-i crescu binişoru irita-
ţiunea. Se opri pe o cale ângustă între dóue 
pămînturî de secară şi <ţi$e întru s ine : 

„Pentru aceea suntă eă, ca să alergă 
după acesta copilă ? Asta este tréba tată-seă, 
nu a mea!" 

Voia să se Intorcă, dar de-odată Ii bă
tură la urechi nesce sunete fine, tremurătore, 
preludiulă unul cunoscută cântecă poporală, 
ce serbătoresce într 'ună modă naivă frumseţa 
unei tinere păstoriţe. Parochulă asculta şi 
se ulmia. Elă îndată cunoscu glasulă celă 
debilă ală şcolariulul seă, carele cânta: 

Moréna, morena, 
Dos olhos castanhos, 
Quem te deu, morena, 
Eu antos tamanhos? 

„Éta dar amă fi aflată băeţelulă," d ' s e 

întru sine părintele Antonio şi făcu câţiva 
paşi grabnici înainte, ca să potă asculta mal 
bine. „Nu, elă nu are să më vadă, până 
cândă nu voia audi totă tréba," gândi şt apoi 
se hotărî, să-şi cerce ună locă ascunsă, din 
care să potă pândi bine. La drépta sa era 
asemenea ună pămîntu de secară, ună mi
nunată locă de pândă. Să ne ascundemă şi 
noi cu bunulă preotă în holda cea înaltă şi 
să vedemu, ce vomă descoperi dimpreună 
cu elă. (Va urma.) 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСГПШ ife ШЙаШ Sj de SCulptOlt tó СОІОГаТб 
respective de ШШОГІШ şi de руеіівГб CU ІСОП6 Saute, 
dimpreună cu аСбІОГИ Obiecte în faţa locului,' 
precum şi ГШШа U6 ÎCOHOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate aerveseu cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catoiice au câs t igatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţui ta-I încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta t o tû -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci înainte se mer i tu renumele celu bunu , 
care mi-lam câst igatu p ână acum. 

Prin tarifnlu de zone dispáréndü depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa m&ritn. 

Ilogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolü Müller, 

(6) 31—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 
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M " „The Gresham" 
societate de asigurare pe viată în LONDRA. 

Filiala pentru Austria: 
Viena, I, Giselastrasse I, 

în casa societăţii. 
Filală pentru Ungar ia : 

Budapesta, Franz-Josefsplatz 5 si 6, 
în casa societăţii. 

Activa societăţii Ia 31 Dec. 1892 franci 125,305.151.— 
Venitulù anuală din premii şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plătiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumperări etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

în ultimulă periodă de gestiune 
de optsprezece luni s'aă pre-
sentată la societate pentru \\ 
propuneri noue, prin ceea ce 
suma totală a propuneriloră 
intrate delà existinţa societăţii 
se urcă la 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţe, 
precum şi formulare de propuneri se daă gratuită prin dnil 
agenţi în tóte oraşele mai mari ale monarchie! austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , 

precum şi prin 
Agentura gen. pentru Transilvania în Cluşu. 

22,840.056.— 

271,905.620.-

1.853,916.605. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


